

感謝主，凡此種種的信仰追求，
都在女兒的心中留下深刻的印象！
真的像聖經所說，
「母親怎樣，女兒也怎樣！」

有信心的母親 友尼基

文／楊志豪
圖／張黑熊



引言

搖動搖籃的手，能搖動天下！在聖經中，有很多重要的工人，都是信仰的第二、三代，他們很多都有一個有信心的母親，從小培養他們的信仰，造就他們日後為主所用。其中一人便是提摩太的母親：友尼基。她有很多美好的榜樣，是值得我們效法！

一、母親——家庭中信仰傳承的關鍵

想到你心裡無偽之信，這信是先在你外祖母羅以和你母親友尼基心裡的，我深信也在你的心裡（提後一5）。

保羅寫信給年輕的工人提摩太，勉勵他不要忘記他的信仰是從誰領受的：就是從他外祖母和母親傳承下來



的，也就是最寶貴的「遺產」，因此提摩太，可能是第二或第三代信徒了。母親若沒有看重信仰並把主的道從小培植在他的內心，提摩太的信仰就不會被紮實地建立，保羅也就沒有這福音的兒子和聖工的接棒人了。可見一個家庭中，母親在信仰傳承中所扮演的角色，是絕對關鍵的。

綜觀今天的真教會，在全球各地的信徒，有兩個現象：一是大部分的信徒是第二、三代，甚至四代信徒，第一代來信的比較少，顯示我們傳福音的力度還不夠大，大部分都是生長在教會中的後代，猶如提摩太一樣。二是在聚會中姐妹席也是人數多於弟兄的！由此現象可見，教會是靠很多熱心的婦女們把聖工撐起來，而在家庭中，妻子和媽媽的角色影響家庭信仰尤為關鍵，甚至比丈夫或父親更有帶領性的作用。

因此，地方教會要多關懷年輕的母親們，給他們多些勉勵、引導和資源，協助他們在孩子的信仰成長關鍵時期中，發揮傳承的作用。多舉辦一些婦女團契及家庭教育講座，對母親們應該特別有幫助。

二、母親——虔誠的母親，造就虔誠的下一代

有人說，神沒有辦法直接照顧與教養每一個小孩，所以祂安排母親這個「天職」，去照顧他們。其實所謂的照顧，並非只有給孩子喝奶和換尿片，更重要的是從小引導孩

子認識神，並將虔誠（Godly），即對神應有的態度，深植他們的心中。友尼基這位母親在提摩太小的時候，便發揮了她的影響力，不然保羅不會這麼說：「這信是先在你外祖母羅以，和你母親友尼基心裡」（提後一5）。可見友尼基，是一個真的把神放在她心裡的人，她一定是把敬拜神、事奉神、愛神等觀念看得比一切都重要。因此，小小提摩太從小便耳濡目染，漸漸地也把這份信仰、對神敬虔的態度，內化成為自己的價值觀，長大後以實際行動，並毫無保留地展現出來。

保羅來到特庇，又到路司得。在那裡有一個門徒，名叫提摩太，是信主之猶太婦人的兒子，他父親卻是希臘人。路司得和以哥念的弟兄都稱讚他（徒十六1-2）。

提摩太之所以能成為門徒，虔誠的事奉，全因媽媽也是個虔誠人，並且從小給他扎下深厚的信仰基礎！

並且知道你是從小明白聖經，這聖經能使你因信基督耶穌，有得救的智慧（提後三15）。

為什麼提摩太能「從小」明白聖經呢？他爸爸是外邦人，不可能教導他；唯一可能的就是母親友尼基的教導了！有了神的話在心裡，孩子自然會對神產生敬畏的心。

身為母親的妳，是否看重孩子的教育或課外活動過於神的話語？曾經有一位母親，要求孩子放學回家、放下書包後的第一件事，就是要讀聖經和背聖句，否則不能吃點心和看電視！感謝神，因為她的堅持，孩子從小把神的話背起來，放在心裡！祝福他們在靈性上日益進步，學業上也能夠跟上進度，不用媽媽操心。因媽媽只擔心他們有否把信仰放在心中。

另有一位姐妹，她有三個男孩。孩子小的時候在教會跑跑跳跳，沒有遵守會堂應有的規矩。回家之後，這位母親都會把孩子們叫過來嚴加斥責，若沒有改善，孩子回家後必被媽媽用「愛的小手」打屁股等處罰。這樣讓孩子認識到，教會是神的聖殿，必須心存敬畏神的心，正如兒童詩歌所寫的：「當我來到會堂裡，我要輕輕慢慢走，大家不講話，因為這是神的家，我們要來敬拜祂，應該安靜呀！」作為母親，如果在孩子小的時候，不教導他會堂敬拜的禮儀，別人善意的提醒，又讓你不開心。這樣，孩子長大後必對神沒有敬畏的心。為人父母，不可不慎，因為「教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離」（箴二二6）。

三、母親——美好的榜樣

母親怎樣，女兒也怎樣……（結十六44）。

母親對兒女的影響力是最深遠的，甚至遠勝父親或其他人。母親的一言一行，都烙印在孩子的心中，很難磨滅，也直接影響他的人格、習慣和價值觀，因此母親的榜樣非常重要。

聖經中對友尼基的記載不多，我們只知道她是猶大婦人，因為居住在外邦地的路司得，嫁了希利尼（希臘）的丈夫，但她生了一個男孩後，給他起名提摩太（即榮耀神之意）。這孩子也不負所望，長大後不只傳承母親的信仰，沒有在放蕩開放的希臘文明中迷失自己，反而在教會內熱心事奉，得眾人的稱讚，其後蒙神揀選，走上獻身之路，跟隨保羅到處傳福音！可以肯定的事，母親友尼基不但有言教，更有身教的榜樣，才能培養出在信仰上扎根的兒子。

今天做為母親的我們，是否有為孩子們立下好的榜樣？還是只出一張嘴，不斷吼叫：「要去聚會」，但是自己卻懶散，不參加晚間聚會，或聚會常常遲到？甚至不進會堂聽道理？是否只會叫孩子「讀聖經、禱告！」但自己在家裡卻一有空就滑手機，或躺在電視前追劇？





我們希望孩子有美好的品格和信仰，但做父母的，卻在家裡常常批評其他信徒或談論教會的軟弱？這等言行，只會在孩子的心中對神或教會，留下許多的陰影，從而影響他們日後的信仰。

曾經有一位單親媽媽，很努力要培養她女兒的信仰，她立志，一定要留下好的榜樣給女兒。因此這媽媽選擇了在教會距離很近的對街居住，以便每天早上去教會參加早禱會，也能參加每次的晚間聚會，因她知道自己的能力有限，家庭狀況也不佳，很難培養女兒的信仰，只能不斷靠神、親近神，就算她在教會中，受到冷言冷語，心中委屈，也從不會向女兒訴苦，免得影響女兒的心智和靈性發展！她在家常常做長時間的禱告，有時候禱告至深夜，時而禱告於清晨天未亮之時，有空就讀聖經，以神的話，神的靈來安慰自己！感謝主，凡此種種的信仰追求，都在女兒的心中留下深刻的印象！真的像聖經所說，「母親怎樣，女兒也怎樣！」這女孩雖然也經歷一段反叛期，但在神的愛和保守下，記得母親留下的榜樣，在俗世洪流的影响中，仍然堅持走在母親的信仰道路上，並建立起自己的信仰，日後更在主安排下，嫁給了一位傳道者。

另外有一位姐妹，也是很努力追求自己信仰的進步，常常借一些講道的錄音帶回家聽，有時煮飯時也在聽，她在開車時也喜歡聽讚美詩，每天晚上也聚集孩子們作家庭聚

會……。孩子們在媽媽的陪伴和影響下，從小也對神產生信心，並模仿媽媽的習慣，自己去拿媽媽的聖經和靈修書籍閱讀，也用錄音機，自己播放講道來聽。這都不是媽媽叫他去做的，是透過模仿的。他的兒子也會陪同媽媽去教會作聖工，幫助有需要的同靈，和她一起去訪問有孩子的家庭……。凡此種種榜樣，都給孩子留下深刻印象，讓他樂得事奉神親近神，真喜樂！這孩子日後也當上了傳道人，終身服事主。

結語

也許我們有很多的軟弱，稱不上什麼完美的母親，並在教養孩子中也有很多疏失，但是只要我們有一顆謙卑的心，願意靠神，並先讓神來改變我們，讓媽媽們「心意更新而變化」，並且不斷為兒女禱告，神也必然幫助我們的兒女改變，重回神的懷抱中。求主不斷增加我們的信心，使我們成為「搖動天下」的手！培養更多造就教會、熱心愛主事主的下一代。



*She opens her mouth with wisdom,
And on her tongue is the law of kindness.*